

黑龙江省新材料产业投资恳谈会在哈尔滨举行

徐建国出席活动并致辞

本报30日讯(记者孙铭阳)30日,黑龙江省新材料产业投资恳谈会在哈尔滨举行。此次会议是第七届新博会的重要活动之一,旨在宣传推介龙江新材料产业发展优势、投资项目和营商环境,为加强与国内外创新链、产业链、资金链、人才链交流合作搭建平台,促进各方密切协作、互利共赢。省委常委、统战部部长,省新材料产业工作专班组长徐建国出席活动并致辞。

活动现场,省新材料产业专班作主题推介,大庆市、哈尔滨新区等作专题推介,重点推介了龙江发展新材料的产业基础、主要优势和发展重点,以及黑龙江省在政策赋能、要素成本、营商环境等方面的基本情况和主要做法。中国有色矿业集团、中铁资源、联合飞机、浙江海正、新

和成、安徽丰原、中金公司等负责人分别发言,畅谈龙江投资感受,介绍近期和未来在龙江的投资设想和发展布局,并对龙江发展新材料产业提出有针对性的意见建议。

黑龙江发展新材料产业拥有较好的资源禀赋、产业基础、科教资源、区位优势及丰富的应用场景。省委省政府高度重视新材料产业发展,专门组建省级工作专班,凝聚全省政产学研用等各方力量,高位推进产业提质量、扩规模,在产业创新、规模层次、转型升级、集群发展等方面取得扎实成效。

全国重点央企、细分领域头部企业、专精特新“小巨人”企业及投资机构,省新材料产业专班成员单位代表、各市(地)政府(行署)分管负责同志等90余人参加投资恳谈活动。

人工智能加速未来材料技术变革圆桌对话会在哈尔滨举行

本报30日讯(王思琦 记者赵一诺)30日,第七届新博会最具人气的研讨活动——人工智能加速未来材料技术变革圆桌对话会在哈尔滨市举行。

副省长、省工商联主席韩圣健出席并致辞。

本次活动旨在汇聚新材料领域科技创新和产业创新深度融合的最新成果和热点,聚焦探讨人工智能(AI)对未来材料研发范式、产业升级路径产生的颠覆性影响与变革性机遇,促进高端基础研究、技术攻关与企业主导的产业需求、市场应用和资本力量精准对接、协同创新,构建高水平的“产学研用金”深度对话与合作平台,加速AI赋能的颠覆性材料技术成果转化。

活动现场,冷劲松、侯涤洋等专家学者立足于行业基础研究、技术研发、产业化应用等最新成果作了主旨演讲。华为技术公司、深创投公司、宁波创润新材料公司等企业以及北理工材料学院、哈工程材料科学与化学工程学院围绕人工智能赋能未来材料业界所关注的问题进行了对话交流,瞄准未来科技和产业发展制高点,开展头脑风暴,碰撞思想火花,呈现了一场未来已来、共话发展的“思想盛宴”。

活动汇聚中国科学院院士和中国建筑材料科学研究总院、工信部属高校材料学院、国内创投机构等“政产学研用金”各方代表,新材料领域世界500强、中国500强、单项冠军、专精特新“小巨人”等企业代表,黑龙江省直有关部门、各市(地)相关部门以及省内高校科研院所等代表共600人出席。

工信部非粮生物质资源高效利用研讨会举行

本报30日讯(记者孙思琪)30日,工信部非粮生物质资源高效利用研讨会在哈尔滨举行。

本次活动旨在汇聚非粮生物基材料产业发展的最新成果和观点,为黑龙江生物基材料企业与高校院所、省外生物基材料头部企业搭建面对面交流平台,深化生物化工与传统化工耦合、工业与农业融合,有效提升生物基材料产业协同创新、规模生产、市场渗透能力,推动非粮生物基材料产业加快创新发展。

活动现场,北京工商大学轻工科学与工程学院院长翁云宣、华东理工大学生物工程

学院教授鲍杰分别作主旨发言,深入剖析行业发展趋势与前沿技术。安徽丰原集团有限公司、上海凯赛生物技术股份有限公司、黑龙江博能绿色能源科技股份有限公司、大庆圣泉绿色技术有限公司等企业代表作交流发言,分享各自在非粮生物领域的经验和成果。

本次活动,通过以非粮生物基材料全产业链创新发展为主线,围绕关键技术、应用场拓、特色基地培育三大方向进行了交流研讨,为参会各方提供了共享合作机遇,共创振兴未来的良好契机。

电影《生还》全国首映式在哈工大举办

本报30日讯(许晓彤 记者石琪)30日,由省委宣传部、哈尔滨市委宣传部、哈尔滨工业大学主办的东北抗联题材电影《生还》全国首映式,在哈工大礼堂举行。作为今年唯一一部以战斗者姿态纪念抗战的电影作品,该片主创团队专程重返拍摄地黑龙江,开启了全国路演首站。

《生还》以东北抗联真实历史为背景,以纪实风格再现了一群英勇的东北抗联将士,坚持牵制敌人主力,不畏艰险、勇往直前地突破敌人重重包围,进入苏联整训,最后反攻回东北并取得最终胜利的故事。精彩塑造了一群铁骨铮铮的东北抗联战士群像。与以往抗战题材电影不同的是,《生还》改编自原东北抗联女战士李敏的回忆录,再现了3万东北抗联将士仅余700生

还者的真实历史,是一部沉浸感极强的非典型战争电影。

首映式上,演员全员到场,与现场观众分享拍摄中的感人故事。在与现场观众一起观看影片后,主创团队与现场观众进行了热烈交流。来自哈工大的同学们对影片表达了深深的喜爱和肯定。

据悉,电影《生还》由长影时代传媒股份有限公司、岩上影业(黑龙江)有限公司、湖北联影创艺文化传媒有限公司出品,福建省电影发行放映有限公司、白山市旅游建设投资开发有限公司、风吹不动影业(海口)有限公司、岩上影业(吉林)有限公司联合出品。影片将于9月3日在全国上映,目前预售已全面开启,全国各城市路演也同步举行中。

我省主题溯源直播活动落幕

本报讯(记者付宇)29日,为期一个月的“溯自然本源,探兴安珍品”——2025年黑龙江省主题溯源直播活动大兴安岭专场在“神州北极”漠河市北极村落幕。活动累计观看量突破100万人次,线上订单量高达30万,总销售额近2000万元。“白桦树汁、蓝莓果干、酸黄瓜、玉米浆包”等明星单品成为本次活动的爆款。

本次活动由省商务厅、省文旅厅、大兴安岭地区行政公署联合主办,黑龙江省数字商务协会承办。活动分为“溯源探厂”和“直播带货”两个阶段,大兴安岭本土主播永富加奇、百盛蓝莓老孙、漠兴李厂长等组成溯源团队,先

后深入本土企业,走进产品种植基地、生产车间及白桦林等原产地场景,通过直播镜头打造常态化、品牌化的溯源直播IP。

第二届佳木斯“中国牙城”高质量发展大会启幕

本报30日讯(周峰 吕佳欢 记者刘大泳)30日上午,2025第二届佳木斯“中国牙城”高质量发展大会暨东北亚口腔产业品牌推介会启幕。

深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司、吉林省鼎元牙科科技有限公司、上海联影医疗科技股份有限公司等50余家国内外知名口腔器材企业及口腔医学领域的专家学者、行业协会负责人齐聚一堂,共同探讨先进技术、展望发展前景,深化对接合作,助推佳木斯口腔医疗产业发展,携手共绘“牙城”高质量发展的美好篇章。

会上,国研智库副总裁周健奇作《佳木斯中

国牙城步入高质量发展的新阶段》主旨演讲;佳

要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

一、二版责编:车 轮(0451-84630038)

一版执编/版式:陈德亮(0451-84655809) 二版执编/版式:李房浔(0451-84655152)

一版美编:于海军(0451-84655238)

铭记抗战历史 致敬抗联英烈

血性少年——雪落无声处 青春有铮鸣

抗战十四年 ②



□本报记者 李淅

在东北烈士纪念馆肃穆的展厅里,抗日小英雄何畏的塑像凝固了时光——稚气未脱的脸庞上,一双眼睛炯炯有神,燃烧着超越年龄的锐利与不屈。那并非对天真童年的眷恋,而是一个少年面对山河破碎、家园沦丧,向死而生的决绝凝视。冰冷的青铜,竟在无声中传递着灼人的温度。

何畏,原名何永祥,1922年生于黑龙江省汤原县(原属萝北县)。1931年九一八事变爆发,年仅7岁的李敏加入了抗日救国儿童团,和小伙伴们不分昼夜地印发抗日传单、进行抗日募捐。1936年冬,李敏所在的宣传队被日军冲散,辗转数日后,她遇到了北满临时省委地下交通员李升,随他上山找到了东北抗日联军第六军的后方密营。在她再三恳求下,部队领导最终同意收留了人小志大的李敏。她从此成了一名东北抗联小战士。

1938年春,何畏随部队西征,在五常地区与日伪军激战中负伤被俘。面对敌人的酷刑审讯,她始终坚贞不屈,在狱中英勇就义,年仅16岁。

上世纪三十年代,日本侵略者发动的九一八事变,碾碎了无数中国少年的美好童年。众多如何畏般的孩童,在父母惨遭屠戮、家园化为焦土之际,义无反顾地汇入抗击侵略者的洪流,以稚嫩的肩膀担起民族大义。

“我的奶奶李敏12岁加入东北抗日联军,是队伍中年龄最小的女兵之一。她浴血奋战,九死一生,最终迎来了胜利的黎明。”东北抗日联军女战士李敏的孙女陈晨激动地说,“把东北抗联精神传下去”是奶奶生前最常说的话。她怀着崇高而坚定的使命感,几十年如一日,奔走于学校、社区、工厂、部队,讲述那段艰苦卓绝的历史。”

翻开李敏倾注三十载心血写就的《风雪征程——东北抗日联军战士李敏回忆录》,字里行间流淌着那段峥嵘岁月的真实印记——李敏1924年生于黑龙江省汤原县(原属萝北县),1931年九一八事变爆发,年仅7岁的李敏加入了抗日救国儿童团,和小伙伴们不分昼夜地印发抗日传单、进行抗日募捐。1936年冬,李敏所在的宣传队被日军冲散,辗转数日后,她遇到了北满临时省委地下交通员李升,随他上山找到了东北抗日联军第六军的后方密营。在她再三恳求下,部队领导最终同意收留了人小志大的李敏。她从此成了一名东北抗联小战士。

1938年冬,李敏随东北抗联后方人员转移途中,遭到敌人重兵围攻,二十多名东北抗联战士壮烈牺牲。当敌人逼近李敏时,她机智地滚进雪坑脱险。惨烈的战斗并未吓倒当时年仅14岁的小李敏。当战火的硝烟消散,她艰难爬出雪坑,在茫茫林海雪原中寻找部队。渴了,喝一口积雪;饿了,烤冻僵的老鼠充饥。凭着顽强意志,李敏历尽艰辛,终于回归大部队,成为那次战斗的少数幸存者之一。就这样,只有十几岁的小李敏随东北抗联队伍身经百战,淬炼出钢铁般的意志。

“我奶奶的前半生投身东北抗日联军,驰骋沙场;后半生全身心致力于东北抗联精神的传承,成为抗战历史的‘拾薪者’与东北抗联精神的‘传火人’。”陈晨说。

离休后,李敏发起组建了东北抗联精神宣传队,带领宣传队员四处奔波,宣讲东北抗联英雄的事迹,传唱东北抗联的歌曲。她踏查了大量东北抗联遗址遗迹,她奔走呼吁提出的“将中国人民抗日战争历史由八年改为十四年,并纳入全国中小学教科书”的建议,获得采纳,使东北抗联精神得到更广泛的传扬。

而何畏与李敏,只是众多东北抗联少年英雄的缩影。史料记载,在东北抗联的各支队伍中,几乎都留下了小战士的英姿。其中,在杨靖宇将军亲自关怀下组建的一支“少年铁血队”就曾威震敌胆。队员们平均年龄仅16岁,他们或是父母或

是东寇屠刀的孤儿,或是继承父兄遗志的烈士后代。他们在东北抗联队伍中学习文化、学习军事常识,获得了新生。他们不怕吃苦,豪情万丈。他们作战灵活、机智勇猛,成

为东北抗联中一支重要的突击力量,正所谓“莫道娃娃年纪小,敢向刀丛逞英豪”!

然而战争残酷无情,在血与火的洗礼中,众多年轻的生命永远定格在了那个硝烟岁月——金锦女,10岁加入儿童团和抗日宣传队,12岁在反“讨伐”战斗中被俘牺牲;姜墨林,11岁加入中国共产主义儿童团,13岁投身东北抗联,19岁壮烈牺牲……在中华民族最危难的时刻,这些少年英雄舍生忘死、前仆后继,以血肉之躯同筑起了一道不屈的青春长城。用滚烫的热血诠释了“英雄”二字,从不因年龄而受限。

八十年风云激荡,英雄从未远去,精神永励后人。如今,在东北烈士纪念馆与继红小学共建的“传承红色基因 培育时代红娃”教育基地中,与哈尔滨市群力实验小学开展的“缅怀先烈 致敬英雄”馆校共建活动中,与哈尔滨杨靖宇红小学联合创建的校内分馆中,一队队系着红领巾的“小小讲解员”,用他们清澈而坚定的童声,深情讲述着八十多年前那些与他们年纪相仿的抗日小英雄可歌可泣的故事,脸上写满庄重与敬仰。他们胸前鲜艳的红领巾如跳动的火焰,蓬勃跃动着信仰的力量;在永不褪色的红色基因召下,在气壮山河的东北抗联精神鼓舞下,新一代少年必将肩负起革命先辈的光荣使命,挺起脊梁,立大志、明大德、成大才、担大任,以赤诚之心报效祖国。让那用青春和热血铸就的民族魂,在新时代的征程中焕发出更加夺目的光芒!

抗日小英雄何畏的塑像。

图片由东北烈士纪念馆提供

汇聚精神力量 厚植家国情怀

访省政协文化文史和学习委副主任何伟志

□本报记者 樊金钢

多年来,何伟志一直是省内外有影响力的东北抗联精神研究者和宣传者。从党史部门转岗到政协文史部门工作后,他更加专注于这件有意义的事。他说:“历史研究能汇聚精神力量,厚植家国情怀。研究和宣传东北抗联精神,让我对学习有热情,对事业有激情,对生活有感情,对英烈有真情。总感到需要学习的东西太多了,每天都觉得自己责任在肩,只有宣传好东北抗联英雄才对得起他们的丰功伟绩。”

记者:怎样理解东北抗联精神的深刻内涵?在新时代弘扬东北抗联精神对我们推进强国建设、民族复兴伟业有哪些价值?

何伟志:在长期、艰苦、壮烈的抗日斗争中,东北抗联将士用鲜血和生命铸就了伟大的东北抗联精神。忠诚于党的坚定信念,是东北抗联精神的基石和根本,主要体现为忠诚于党的初心使命、理想信念、方针政策、神圣事业和组织纪律;勇赴国难的民族大义,是东北抗联精神的核心和基调,主要体现为保家卫国、忠贞报国、以身许国、舍身为国的民族气节;血战到底的英雄气

概,是东北抗联精神的底蕴和强音,主要体现为英勇善战、浴血奋战、殊死决战、携手作战的英雄壮举。在推进强国建设、民族复兴伟业的新时代,传承和弘扬东北抗联精神,就要实现东北抗联精神与当下中国特色社会主义新时代精神价值追求的有机结合。要挺起精神脊梁,传承红色基因,筑牢中国共产党人的信仰之基;要锻造硬核力量,厚植家国情怀,汇聚强国建设、民族复兴的磅礴之力;要掌握制胜法宝,增强斗争本领,在应对百年未有之大变局中立于不败之地;要铸牢军魂根基,锤炼过硬作风,打造对党忠诚、纪律严明的威武之师;要树立世界眼光,加强国际合作,用东北抗联精神助力构建人类命运共同体。

记者:作为中国中共党史人物研究会常务理事,您在多年东北抗联研究和宣传中有怎样的感悟?

何伟志:多年来,我在从事中共党史、地方史志和政协文史工作的实践中深深体会到,弘扬和宣传东北抗联精神是一件有意义、有意思、有意境的工作。2016年5月和2023年9月,习近平总书记在视察黑龙江和主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时,都对弘扬东北抗联精神作出

指示,东北地区乃至全国都形成了大力弘扬东北抗联精神的浓厚氛围。

从受众角度看,了解东北抗联英事

迹的人越来越多;从研究角度看,针

对东北抗联精神的学术成果在增加;

从传播角度看,主流媒体重磅专题迭出……这为进一步弘扬和传承东北抗联精神打下了良好的基础。

记者:您近年在传承和弘扬东北抗联精神上做了哪些有意义、有价值的工作?取得什么效果?

何伟志:2018年以来,我先后主

编了《东北抗联精神北大荒精神大庆精

神铁人精神学习读本》和《庆祝中

国共产党成立100周年(东北抗联精

神)红色经典连环画》。我在《学习时报》《党建》《党的生活》等报刊和“学习强国”学习平台发表30多篇理论文章。其中在《学习时报》等报刊发

表的《东北抗联精神的意蕴价值》等

11篇文章,先后被新华网客户端转

载后创下了“11个超百万”的浏览量

纪录。近年来,我数十次应邀在省内

外举办专题讲座,参加座谈和研讨

会,两次作客山西卫视讲解东北抗联

精神和杨靖宇的英雄事迹,通过录制慕课、接受访谈和参加“龙江讲坛”讲座宣讲东北抗联精神。我还通过省政协提案和哈尔滨市决策咨询专家建议等途径,提交多篇有关弘扬东北抗联精神、复建和修缮东北抗联相关遗迹等方面的提案、专家建议。能为弘扬东北抗联精神作贡献,是我的荣幸,我的追求、我的责任,也是我今后继续努力的方向。

记者手记

东北抗联历史波澜壮阔,东北抗联精神历久弥新,宣传好英雄的壮举,需要博物馆、纪念馆等场所,需要影视节目,同时也离不开学术研究交流。拓展东北抗联精神的研究阐释空间,通过学术研究把“史实”升华为“史识”,形成论从史出、史论结合的理论成果,有利于总结历史规律,赓续红色血脉。

演出热潮不止于此。近日,刚刚落幕的周深2023“深深的”巡回演唱会哈尔滨站,两场演出门票均告罄,天南海北的“生米”们蜂拥而至。一位来自广州的歌迷兴奋地说:“这不仅是看一场演唱会,还是一趟难忘的旅行。演出结束后,我游览了许多景点,品尝了当地美食,下次有演出我还来。”还有游客表示,哈尔滨的服务特别贴心,无论是酒店工作人员还是餐饮商家,都让人感到温暖。

这个暑期,“让世界听见哈尔滨”迷人的哈尔滨之夏音乐会热度空前,国内外顶级音乐家纷纷登上哈夏舞台,走进哈尔滨大剧院,哈尔滨音乐厅等文化场馆,一场场高水准的演出令人目不暇接。从悠扬的交响乐到激情四溢的演唱会,再到引人入胜的话剧、音乐剧,不同类型演出满足了游客多样化的文化需求。一位来自上海的游客李女士兴奋地说:“我一直是交响乐爱好者,这次专门为了哈尔滨大剧院的一场国际知名乐团演出而来。没想到,在欣赏精彩演出的同时,还能领略